
Glava 1

Iracionalne jednaqine i

nejednaqine

1.1 Teorijski uvod

Pod iracionalnim jednaqinama podrazumevaju se jednaqine kod kojih se
nepoznata nalazi pod znakom korena. Takve jednaqine mogu biti slo�ene,
pa se mogu rexiti samo neke jednostavnijeg tipa. Osnovna ideja pri re-
xeva�u iracionalnih jednaqina jeste da se eleminixe koren (pre svega,
stepenova�em), odnosno da se dobije ekvivalentna jednaqina u kojoj se ne
pojav	uje nepoznata pod korenom.
Stepenova�em jednaqine ne dobijamo uvek ekvivalentnu jednaqinu, ve�
mo�emo dobiti jednaqinu koja pored rexe�a polazne jednaqine mo�e imati
jox rexe�a. Jednostavan primer za ovo je jednaqina

√
x = −1 koja nema

rexe�a, a ako je kvadriramo dobi�emo trivijalnu jednaqinu x = 1 koja
ima jedno rexe�e. Ili jednaqina x + 1 =

√
x + 7, koja se kvadrira�em

dovodi do jednaqine (x + 1)2 = x + 7 qija su rexe�a x = 2 i x = −3. Me�u-
tim, proverom mo�emo videti da x = 2 jeste rexe�e polazne jednaqine, a
x = −3 nije rexe�e.
Oblast definisanosti jednaqine (skup dopustivih rexe�a) je skup real-
nih brojevu za koji su definisane potkorene funkcije u iracionalnoj jed-
naqini.
Posmatrajmo iracionalne jednaqine oblika

√
a(x) = b(x). Odavde vidimo

da izrazi a(x) i b(x) moraju biti nenegativni. Kvadrira�em dobijemo
slede�u ekvivalenciju√

a(x) = b(x) ⇔ a(x) = b2(x) ∧ a(x) ≥ 0 ∧ b(x) ≥ 0.

Nejednakost a(x) ≥ 0 nije potrebno pisati jer je sadr�ana u nejednakosti
a(x) = b2(x). Prema tome, va�i slede�a jednostavnija ekvivalencija√

a(x) = b(x) ⇔ a(x) = b2(x) ∧ b(x) ≥ 0. (1.1)
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Ako je iracionalna jednaqina oblika
√

a(x) =
√

b(x), onda va�i√
a(x) =

√
b(x) ⇔ a(x) = b(x) ∧ a(x) ≥ 0 ∧ b(x) ≥ 0. (1.2)

Mo�emo zak	uqiti, iracionalna jednaqina oblika n
√

a(x) = b(x), za neparan
broj n ∈ N, ekvivalentna je jednaqini a(x) = [b(x)]n, a za paran broj n ∈ N
sistemu a(x) = [b(x)]n, b(x) ≥ 0.

Kod iracionalnih nejednaqina je malo slo�enije. Kvadrira�e nejed-
nakosti nije uvek dozvo	eno zato xto ako mno�imo sa negativnim brojem
me�a se znak nejednakosti, a ako mno�imo sa pozitivnim brojem znak jed-
nakosti ostaje. Jednostavan primer za takvo nexto je taqna nejednakost
−2 < −1, koju ako kvadriramo dobijemo netaqnu nejednakost 4 < 1.
Posmatrajmo slede�e oblike nejednakosti:
1◦

√
a(x) ≤ b(x)

Oqigledno je da mora biti b(x) ≥ 0 i a(x) ≥ 0, pa va�i slede�a ekvivalen-
cija √

a(x) ≤ b(x) ⇔ 0 ≤ a(x) ≤ b2(x) ∧ b(x) ≥ 0. (1.3)

2◦
√

a(x) < b(x)
Desni izraz mora biti pozitivan, odakle dobijamo√

a(x) < b(x) ⇔ 0 ≤ a(x) < b2(x) ∧ b(x) > 0. (1.4)

3◦
√

a(x) ≥ b(x)
Ovde nemamo uslov da b(x) mora da bude nenegativno. Nejednakost mo�e
biti zadovo	ena i ako je b(x) negativno.
Ako je b(x) ≥ 0, potrebno je da va�i a(x) ≥ 0 i a(x) ≥ b2(x), a ako je
b(x) < 0 dovo	no je da a(x) ≥ 0 i nejednakost je zadovo	ena. Prema tome,
va�i slede�a ekvivalencija√

a(x) ≥ b(x) ⇔
(
a(x) ≥ b2(x) ∧ b(x) ≥ 0

)
∨

(
a(x) ≥ 0 ∧ b(x) < 0

)
. (1.5)

4◦
√

a(x) > b(x)
Kao i u prethodnom obliku, ovde va�i√

a(x) > b(x) ⇔
(
a(x) > b2(x) ∧ b(x) ≥ 0

)
∨

(
a(x) ≥ 0 ∧ b(x) < 0

)
. (1.6)

Sada �emo posmatrati nejednaqine u kojima se jav	a n-ti koren. Nejed-
naqina n

√
f(x) < g(x), za neparan broj n ∈ N, ekvivalentna je nejednaqini

f(x) < [g(x)]n,

a za paran broj n ∈ N, sistemu

0 ≤ f(x) < [g(x)]n, g(x) > 0.

Nejednaqina n
√

f(x) > g(x), za neparan broj n ∈ N, ekvivalentna je nejed-
naqini

f(x) > [g(x)]n,

a za paran broj n ∈ N, sistemu(
f(x) > [g(x)]n ∧ g(x) ≥ 0

)
∨

(
f(x) ≥ 0 ∧ g(x) < 0

)
.
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1.2 Rexeni zadaci

1.2.1. Rexiti jednaqinu x− 1 =
√

7− x.

Rexe�e. Jednaqina je oblika
√

a(x) = b(x), pa na osnovu (1.1) ekvivalentna
je slede�em sistemu

(x− 1)2 = 7− x ∧ x− 1 ≥ 0.

Rexe�e prve jednaqine je x1 = 3, x2 = −2, a uslov x ∈ [0, 7] zadovo	ava samo
rexe�a x1 = 3. Dobili smo da je rexe�e iracionalne jednaqine x = 3. 4

1.2.2. Rexiti jednaqinu
√

2x + 8 +
√

x + 5 = 7.

Rexe�e. Oblast definisanosti je skup realnih brojeva x za koje je 2x+8 ≥
0 i x + 5 ≥ 0, dakle oblast definisanosti je D = [−4,+∞). Poxto je
leva strana jednaqine zbir dva nenegativna korena, dakle nenegativna, a
desna strana pozitivna konstanta, kvadrira�em �emo dobiti ekvivalentan
sistem

2x + 8 + 2
√

2x + 8
√

x + 5 + x + 5 = 49 ∧ x ∈ D,

odnosno
2
√

2x + 8
√

x + 5 = 36− 3x ∧ x ∈ [−4,+∞).

Ovaj sistem je, sliqno kao (1.1), ekvivalentan sistemu

4(2x + 8)(x + 5) = (36− 3x)2 ∧ 36− 3x ≥ 0 ∧ x ∈ [−4,+∞),

pa i sistemu

x2 − 288x + 1136 = 0 ∧ x ≤ 12 ∧ x ∈ [−4,+∞).

Dobijena kvadratna jednaqina ima rexe�a x1 = 4 i x2 = 284, ali zbog
uslova x ≤ 12, jedino rexe�e ovog sistema je x1 = 4, pa zbog toga i rexe�e
polazne jednaqine. 4

1.2.3. Rexiti jednaqinu
√

7x + 1−
√

3x− 18 = 5.

Rexe�e. Oblast definisanosti je D = {x ∈ R|7x + 1 ≥ 0 ∧ 3x − 18 ≥ 0},
dakle D = {x ∈ R| x ≥ 6}.
Ovde je leva strana jednaqine za neke vrednosti x ∈ D negativna, pa je
podesnije jednaqinu transformisati u oblik

√
7x + 1 =

√
3x− 18 + 5, x ∈ D,

a zatim kvadrirati. Posle sre�iva�a, dobija se ekvivalentan sistem

2x− 3 = 5
√

3x− 18, x ∈ D,

koji je da	e ekvivalentan sistemu

(2x− 3)2 = 25(3x− 18) ∧ x ≥ 3
2
∧ x ∈ D,



4 GLAVA 1. IRACIONALNE JEDNAQINE I NEJEDNAQINE

odnosno
4x2 − 87x + 459 = 0 ∧ x ≥ 6.

Rexe�a kvadratne jednaqine su x1 = 9, x2 = 51
4 i oba zadovo	avaju uslov

x ≥ 6, pa su i rexe�a iraconalne jednaqine. 4

1.2.4. Rexiti jednaqinu
√

x2 − x +
√

2− x− x2 =
√

x− 1.

Rexe�e. Oblast definisanosti jednaqine je

x2 − x ≥ 0 ∧ 2− x− x2 ≥ 0 ∧ x ≥ 0,

a odavde
x ∈ (−∞, 0] ∪ [1,+∞) ∧ x ∈ [−2, 1] ∧ x ≥ 0,

xto daje x = 1. Prema tome, dopustivo rexe�e jednaqine je D = {1}.
Proverom mo�emo utvrditi da to i jeste rexe�e jednaqine.

4

1.2.5. Rexiti jednaqinu (x2 − 2x− 3)
√

x2 − 7x + 6 = 0.

Rexe�e. Oblast definisanosti jednaqine je rexe�e sistema

x2 − 2x− 3 ≥ 0 ∧ x2 − 7x + 6 ≥ 0,

a odatle D = (−∞, 1] ∪ [6,+∞). Rexe�e jednaqine je(
x2 − 2x− 3 = 0 ∨ x2 − 7x + 6 = 0

)
∧ x ∈ D,

odnosno
x ∈ {−1, 1, 3, 6} ∧ x ∈ D.

Odavde x ∈ {−1, 1, 6}.
4

1.2.6. Rexiti jednaqinu 3
√

x + 3
√

2x− 3 = 3
√

12(x− 1)

Rexe�e. Oblast definisanosti ove jednaqine je D = R. Stepenova�em sa
tri dobijemo ekvivalentnu jednaqinu

x + 3 3
√

x 3
√

2x− 3( 3
√

x + 3
√

2x− 3) + 2x− 3 = 12x− 12.

U ovoj jednaqini pojav	uje se izraz 3
√

x + 3
√

2x− 3, koji je leva strana
poqetne jednaqine, pa �emo ga zameniti desnom stranom te jednaqine. Do-
bijamo

3
√

x 3
√

2x− 3 3
√

12(x− 1) = 3x− 3,

odakle stepenova�em sa tri dobijamo

12x(2x− 3)(x− 1) = 27x3 − 81x2 + 81x− 27.

Posled�a jednaqina je ekvivalentna jednaqini x3 − 7x2 + 15x − 9 = 0.
Rexe�a date jednaqine su x = 1, x = 3. Me�utim neophodna je provera!!!
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Ako zamenimo oba rexe�a u poqetnu jednaqinu vide�emo da je zadovo	ena
jednaqina i time smo dokazali da su rexe�a tra�ene jednaqine x = 1 i
x = 3. Neophodna je provera, jer smo u toku rada zamenili 3

√
x + 3

√
2x− 3

sa 3
√

12(x− 1), a to ne mora da va�i. 4

1.2.7. Rexiti nejednaqinu
3
√

x +
√

x2 − 1 + 3
√

x−
√

x2 − 1 = 1

Rexe�e. Oblast definisanosti ove jednaqine je D = (−∞,−1] ∪ [1,+∞).
Stepenova�em sa tri dobijemo ekvivalentnu jednaqinu

x + 3
3
√

x +
√

x2 − 1
3
√

x−
√

x2 − 1(
3
√

x +
√

x2 − 1 +
3
√

x−
√

x2 − 1) + x = 1.

U ovoj jednaqini pojav	uje se izraz
3
√

x +
√

x2 − 1 + 3
√

x−
√

x2 − 1, koji
je leva strana poqetne jednaqine, pa �emo ga zameniti desnom stranom te
jednaqine. Dobijamo

3
3
√

x +
√

x2 − 1
3
√

x−
√

x2 − 1 = 1− 2x,

odakle stepenova�em sa tri dobijamo

27(x +
√

x2 − 1)(x−
√

x2 − 1) = 1− 6x + 12x2 − 8x3.

Posled�a jednaqina je ekvivalentna jednaqini 8x3 − 12x2 + 6x + 26 = 0.
Jedino realno rexe�e posled�e jednaqine je x = −1. Obrazlo�ili smo
gore da je neophodna provera!!! Zamenom u poqetnu jednaqinu uveravamo se
da x = −1 nije rexe�e. Prema tome, ova jednaqina nema realnih rexe�a.

4

1.2.8. Rexiti jednaqinu 4
√

47− 2x + 4
√

35 + 2x = 4.

Rexe�e. Oblast definisanosti D je interval − 35
2 ≤ x ≤ 47

2 . Uvedimo

smenu 4
√

47− 2x = u, 4
√

35 + 2x = v. Dobijamo sistem jednaqina u4 + v4 =
82, u + v = 4. Ako oznaqimo uv = t, transformacijom leve strane prve
jednaqine imamo u4 + v4 = (u2 + v2)2 − 2u2v2 = [(u + v)2 − 2uv]2 − 2u2v2 =
(16 − 2t)2 − 2t2 = 2t2 − 64t + 256, tako da dobijamo kvadratnu jednaqinu
t2 − 32t + 87 = 0, a odavde t1 = 29, t2 = 3. Preostaje jox da se rexe sistemi

u + v = 4
uv = 3 i

u + v = 4
uv = 29 .

Reximo prvi sistem. Ako iz prve jednaqine izrazimo u preko v i ubacimo
u drugu jednaqinu dobi�emo (4 − v)v = 3, odnosno v1 = 3, v2 = 1, a u1 =
1, u2 = 3. Dobili smo ure�ene parove (u1, v1) = (1, 3) i (u2, v2) = (3, 1).
Odavde je x1 = 23 ∈ D,x2 = −17 ∈ D. Na sliqan naqin rexavamo i drugi
sistem i dobijemo jednaqinu v2 − 4v + 29 = 0 koja nema realna rexe�a.
Rexe�a tra�ene jednaqine su x1 = 23 i x2 = −17. 4

1.2.9. Rexiti jednaqinu
√

3x2 + 5x + 8−
√

3x2 + 5x + 1 = 1
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Rexe�e. Ako uvedemo smenu t = 3x2+5x+1 dolazimo do jednaqine
√

t + 7−√
t = 1, qija je oblast definisanosti Dt = [0,+∞). Prebacimo

√
t na

desnu stranu i dobijemo
√

t + 7 =
√

t + 1, gde su obe strane nenegativne.
Ako je kvadriramo imamo 3 =

√
t, a odavde t = 9 ∈ Dt. Prema tome, va�i

9 = 3x2 + 5x + 1, odnosno x1 = 1, x2 = − 8
3 . 4

1.2.10. Rexiti jednaqinu
√

x + 3 + 2
√

x + 2 +
√

x + 3− 2
√

x + 2 = 2.

Rexe�e. S obzirom da je x+3+2
√

x + 2 = x+2+2
√

x + 2+1 = (
√

x + 2+1)2

i x + 3 − 2
√

x + 2 = x + 2 − 2
√

x + 2 + 1 = (
√

x + 2 − 1)2, datu jednaqinu
mo�emo napisati u obliku√

(
√

x + 2 + 1)2 +
√

(
√

x + 2− 1)2 = 2,

odnosno
|
√

x + 2 + 1|+ |
√

x + 2− 1| = 2.

Smenom t =
√

x + 2, gde je skup dopustivih vrednosti promen	ive t, Dt =
[0,+∞), dobija se jednaqina

|t + 1|+ |t− 1| = 2.

Imaju�i u vidu definiciju apsolutne vrednosti, mo�emo razlikovati
slede�e sluqajeve:

1) 0 ≤ t < 1. U ovom sluqaju je |t + 1| = t + 1, |t− 1| = 1− t. Jednaqina je
ekvivalentna jednaqini t+1− t+1 = 2, odnosno 2 = 2. Dakle, skup rexe�a
jednaqine u ovom sluqaju je [0, 1).

2) t ≥ 1. U ovom sluqaju je |t + 1| = t + 1, |t − 1| = t − 1. Jednaqina je
ekvivalentna jednaqini t + 1 + t− 1 = 2, odnosno 2t = 2. Rexe�e posled�e
jednaqine je t = 1.
Dobili smo da je [0, 1] skup rexe�a jednaqine |t + 1| + |t − 1| = 2 na Dt =
[0,+∞).
Prema tome, skup rexe�a poqetne jednaqine je skup rexe�a nejednaqine
0 ≤

√
x + 2 ≤ 1. Odavde dobijemo rexe�e x ∈ [−2,−1]. 4

1.2.11. Rexiti jednaqinu x
√

x +
√

x + 1 = 3x.

Rexe�e. Skup dopustivih rexe�a je Dx = [0,+∞). Ako uvedemo smenu
t =

√
x, gde je skup dopustivih vrednosti promen	ive t, Dt = [0,+∞)

dobi�emo slede�u jednaqinu po t

t3 + t + 1 = 3t2.

Reximo ovu jednaqinu. Jednaqina je tre�eg stepena, pa je mo�emo uraditi
na slede�i naqin: primetimo da je jedno rexe�e t1 = 1, onda podelimo
t3 − 3t2 + t + 1 sa t − 1 i dobijemo (t2 − 2t − 1). Prema tome, dobili smo
(t−1)(t2−2t−1) = 0, a odavde t1 = 1, t2 = 1+

√
2, t3 = 1−

√
2. S obzirom da
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rexe�e t3 ne zadovo	ava uslov t ≥ 0, onda su rexe�a jednaqine t1 = 1, t2 =
1 +

√
2. Vratimo ova rexe�a u smenu i dobijemo 1 =

√
x, 1 +

√
2 =

√
x,

odakle je x1 = 1, x2 = 3 + 2
√

2 4

1.2.12. Rexiti jednaqinu
√

x− 3 = x + a, gde je a realan parametar.

Rexe�e. Prilikom rexava�a ove jednaqine, koristi�emo grafiqko pred-
stav	a�e odgovaraju�ih funkcija. Naime, skicira�emo grafike funkcija
y =

√
x− 3 i y = x + a.

Grafik prve funkcije dobija se translacijom grafika funkcije y =
√

x.
Grafik druge funkcije je prava paralelna pravoj y = x, a �en taqan
polo�aj zavisi od vrednosti parametra a, sl 1....

Sa slike vidimo da su mogu�a qetiri sluqaja: 1) kada prava i kriva ne-
maju zajedniqkih taqaka, pa jednaqina nema rexe�a; 2) kada prava dodiruje
krivu, pa jednaqina ima jedno rexe�e; 3) kada prava seqe krivu u dvema
taqkama i postoje dva rexe�a jednaqine i 4) kada prava seqe krivu samo u
jednoj taqki, pa je rexe�e jednaqine jedinstveno.
Kvadrira�em date jednaqine, dobija se jednaqina

x2 + (2a− 1)x + (a2 + 3) = 0,

qija su rexe�a x1,2 = 1−2a±
√
−4a−11

2 . Napred navedenim sluqajevima odgo-
varaju slede�e mogu�nosti:
1) ako je a > − 11

4 , rexe�a x1,2 nisu realna, pa data jednaqina nema rexe�a;
2) ako je a = − 11

4 , rexe�a se poklapaju; ovo je sluqaj kada prava dodiruje
krivu, a data jednaqina ima jedinstveno rexe�e x1 = 13

4 .
3) ako je −3 ≤ a ≤ − 11

4 , oba rexe�a x1 i x2 su i rexe�a polazne jednaqine;
pritom je u graniqnom sluqaju a = −3 jedno od tih rexe�a jednako 3 (obe
strane jednaqine su jednake nuli);

4) ako je a < −3, tada je samo rexe�e x1 = 1−2a+
√
−4a−11

2 ujedno i rexe�e
polazne jednaqine . 4

1.2.13. Rexiti nejednaqinu
√

x2 + 4x + 4 ≤ x + 6.

Rexe�e. Ovo je nejednaqina tipa
√

a(x) ≤ b(x) i prema (1.3) ekvivalentna
je sistemu

0 ≤ a(x) ≤ b2(x) ∧ b(x) ≥ 0.

Prema tome, naxa jednaqina je ekvivalentna sistemu

0 ≤ x2 + 4x + 4 ≤ (x + 6)2 ∧ x + 6 ≥ 0,
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odnosno
0 ≤ x2 + 4x + 4 ≤ x2 + 12x + 36 ∧ x ≥ −6.

Sistem u prvoj zagradi mo�emo razdvojiti i dobi�emo

0 ≤ x2 + 4x + 4 ∧ x2 + 4x + 4 ≤ x2 + 12x + 36 ∧ x ≥ −6,

a odatle
0 ≤ x2 + 4x + 4 ∧ x ≥ −4 ∧ x ≥ −6.

Rexe�e kvadratne nejednaqine 0 ≤ x2 + 4x + 4 je x ∈ R.
Dobili smo sistem

x ∈ R ∧ x ≥ −4 ∧ x ≥ −6,

koji je ekvivalentan sa
x ≥ −4 ∧ x ≥ −6.

Konaqno rexe�e je x ∈ [−4,+∞). 4

1.2.14. Rexiti nejednaqinu
√

x2 − 3x− 10 < 8− x.

Rexe�e. Ovo je nejednaqina tipa
√

a(x) < b(x) i prema (1.4) ekvivalentna
je sistemu

0 ≤ a(x) < b2(x) ∧ b(x) ≥ 0.

Prema tome, naxa jednaqina je ekvivalentna sistemu

0 ≤ x2 − 3x− 10 < (8− x)2 ∧ 8− x ≥ 0,

odnosno
0 ≤ x2 − 3x− 10 < 64− 16x + x2 ∧ x ≤ 8.

Sistem u prvoj zagradi mo�emo razdvojiti i dobi�emo

0 ≤ x2 − 3x− 10 ∧ x2 − 3x− 10 < 64− 16x + x2 ∧ x ≤ 8,

a odatle

0 ≤ x2 − 3x− 10 ∧ x <
74
13

∧ x ≤ 8.

Rexe�e kvadratne jednaqine 0 ≤ x2 − 3x− 10 je x ∈ (−∞,−2] ∪ [5,+∞).
Dobili smo sistem(

x ∈ (−∞,−2] ∪ [5,+∞) ∧ x <
74
13

)
∧

(
x ≤ 8

)
,

koji je ekvivalentan sa(
x ∈ (−∞,−2] ∪ [5,

74
13

)
)
∧

(
x ≤ 8

)
.

Konaqno rexe�e je x ∈ (−∞,−2] ∪ [5, 74
13 ). 4

1.2.15. Rexiti nejednaqinu
√

3x2 − 2x− 1 ≥ 2x− 2.
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Rexe�e. Ovo je nejednaqina tipa
√

a(x) ≥ b(x) i prema (1.5) ekvivalentna
je sistemu (

a(x) ≥ b2(x) ∧ b(x) ≥ 0
)
∨

(
a(x) ≥ 0 ∧ b(x) < 0

)
.

Prema tome, naxa jednaqina je ekvivalentna sistemu(
3x2 − 2x− 1 ≥ (2x− 2)2 ∧ 2x− 2 ≥ 0

)
∨

(
3x2 − 2x− 1 ≥ 0 ∧ 2x− 2 < 0

)
,

odnosno(
− x2 + 6x− 5 ≥ 0 ∧ x ≥ 1

)
∨

(
3x2 − 2x− 1 ≥ 0 ∧ x < 1

)
.

Rexava�em kvadratnih nejednaqina dobijamo(
x ∈ [1, 5] ∧ x ≥ 1

)
∨

(
x ∈ (−∞,−1

3
] ∪ [1,+∞) ∧ x < 1

)
,

zatim

x ∈ [1, 5] ∨ x ∈ (−∞,−1
3
].

Rexe�e iracionalne nejednaqine je x ∈ (−∞,−1
3
] ∪ [1, 5]. 4

1.2.16. Rexiti nejednaqinu
√

x2 − x− 12 > 7 + x.

Rexe�e. Ovo je nejednaqina tipa
√

a(x) > b(x) i prema (1.6) ekvivalentna
je sistemu (

a(x) > b2(x) ∧ b(x) ≥ 0
)
∨

(
a(x) ≥ 0 ∧ b(x) < 0

)
.

Prema tome, naxa jednaqina je ekvivalentna sistemu(
x2 − x− 12 > (7 + x)2 ∧ 7 + x ≥ 0

)
∨

(
x2 − x− 12 ≥ 0 ∧ 7 + x < 0

)
,

odnosno (
15x + 61 < 0 ∧ x ≥ −7

)
∨

(
x2 − x− 12 ≥ 0 ∧ x < −7

)
.

Rexe�e kvadratne nejednaqine x2−x− 12 ≥ 0 je x ∈ (−∞,−3]∪ [4,+∞), pa
smo dobili(

x < −61
15

∧ x ≥ −7
)
∨

(
x ∈ (−∞,−3] ∪ [4,+∞) ∧ x < −7

)
,

a odavde

x ∈ [−7,−61
15

) ∨ x ∈ (−∞,−7).

Rexe�e iracionalne nejednaqine je x ∈ (−∞,−61
15

). 4

1.2.17. Rexiti nejednaqinu
√

1
x+1 > 1

2x−1 .
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Rexe�e. Skup dopustivih vrednosti se nalazi iz slede�ih uslova

x + 1 > 0 ∧ 2x− 1 6= 0,

pa je D = (−1, 1
2 ) ∪ ( 1

2 ,+∞).
Nejednaqina je tipa

√
a(x) > b(x) i prema (1.6) ekvivalentna je sistemu(

a(x) > b2(x) ∧ b(x) ≥ 0
)
∨

(
a(x) ≥ 0 ∧ b(x) < 0

)
.

Prema tome, naxa jednaqina je ekvivalentna sistemu(
1

x + 1
>

1
(2x− 1)2

∧ 1
2x− 1

≥ 0
)
∨

(
1

x + 1
≥ 0 ∧ 1

2x− 1
< 0

)
,

odnosno(
1

x + 1
− 1

(2x− 1)2
> 0 ∧ 2x− 1 > 0

)
∨

(
x + 1 > 0 ∧ 2x− 1 < 0

)
,

a odavde (
x(4x− 5)

(x + 1)(2x− 1)2
> 0 ∧ x >

1
2

)
∨

(
x > −1 ∧ x <

1
2
)
.

Kako je

(
x(4x− 5)

(x + 1)(2x− 1)2
> 0 ∧ x >

1
2

)
⇔ x >

5
4
, imamo

x >
5
4
∨

(
x > −1 ∧ x <

1
2
)
.

Konaqno rexe�e nejednaqine je x ∈ (−1, 1
2 ) ∪ ( 5

4 ,+∞). 4

1.2.18. Rexiti nejednaqinu x− 2x
2
3 − x

1
3 + 2 < 0.

Rexe�e. Skup dopustivih rexe�a je ceo skup R. Smenom t = 3
√

x nejed-
naqina se svodi na t3 − 2t2 − t + 2 < 0, gde t ∈ R. Levi izraz se mo�e
faktorisati t3−2t2− t+2 = (t+1)(t−1)(t−2), pa smo dobili nejednaqinu
(t+1)(t−1)(t−2) < 0, a odavde rexe�e t ∈ (−∞,−1)∪(1, 2). Rexe�e poqetne
nejednaqine se nalazi iz

3
√

x < −1 ∨ 1 < 3
√

x < 2,

qije je rexe�e x ∈ (−∞,−1) ∪ (1, 8). 4

1.2.19. Rexiti nejednaqinu
√

3x− 1−
√

7− x ≤ 2.

Rexe�e. Skup dopustivih vrednosti x je odre�en uslovima

3x− 1 ≥ 0 ∧ 7− x ≥ 0,
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a to je D = [13 , 7].
Leva strana nejednaqine mo�e biti i negativna, zato �emo

√
7− x prebac-

iti na desnu stranu i dobi�emo

√
3x− 1 ≤ 2 +

√
7− x,

gde su obe strane pozitivne. Sada je nejednaqina ekvivalentna sa

3x− 1 ≤ (2 +
√

7− x)2 ∧ x ∈ D,

odnosno

3x− 1 ≤ 4 + 4
√

7− x + 7− x ∧ x ∈ D,

a odavde
√

7− x ≥ x− 3 ∧ x ∈ [
1
3
, 7]. (1.7)

Reximo prvo nejednaqinu
√

7− x ≥ x− 3.
Nejednaqina je oblika

√
a(x) ≥ b(x) i prema (1.5)ekvivalentna je sistemu(

a(x) ≥ b2(x) ∧ b(x) ≥ 0
)
∨

(
a(x) ≥ 0 ∧ b(x) < 0

)
.

Prema tome, imamo(
7− x ≥ (x− 3)2 ∧ x− 3 ≥ 0

)
∨

(
7− x ≥ 0 ∧ x− 3 < 0

)
,

koji je ekvivalentan sistemu(
x2 − 5x + 2 ≤ 0 ∧ x ≥ 3

)
∨

(
x ≤ 7 ∧ x < 3

)
,

a ovaj (
x ∈ [(5−

√
17)/2, (5 +

√
17)/2] ∧ x ≥ 3

)
∨

(
x < 3

)
,

qije je rexe�e x ∈ (−∞, (5 +
√

17)/2]. Dobili smo rexe�e nejednaqine√
7− x ≥ x− 3. Sada to rexe�e ubacimo u sistem 1.7 i dobijemo

x ∈ (−∞, (5 +
√

17)/2] ∧ x ∈ [1/3, 7].

Rexe�e poqetne iracionalne nejednaqine je x ∈ [1/3, (5 +
√

17)/2].
4

1.2.20. Rexiti nejednaqinu

√
x− 1

x
−

√
1− 1

x
>

x− 1
x

.

Rexe�e. Skup dopustivih vrednosti x je odre�en uslovima

x2 − 1
x

≥ 0 ∧ x− 1
x

≥ 0.
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Prvi uslov je ekvivalentan sa x ∈ [−1, 0)∪ [1,+∞), a drugi sa x ∈ (−∞, 0)∪
[1,+∞]. Sledi, D = [−1, 0)∪[1,+∞]. Na skupu D desna strana nejednakosti

je nenegativna, pa �emo izraz
√

1− 1
x prebaciti na desnu stranu i dobi�emo√

x− 1
x

>
x− 1

x
+

√
1− 1

x
,

gde su i leva i desna strana nenegativne za svaku vrednost x ∈ D. Kvadri-
ra�em dobi�emo ekvivalentnu nejednaqinu

x− 1
x

>
(x− 1)2

x2
+ 2

x− 1
x

√
1− 1

x
+ 1− 1

x
,

odakle je

2
x− 1

x

√
1− 1

x
< x− 1− (x− 1)2

x2
.

Pretpostavimo da je x 6= 1. Tada je x−1
x pozitivno na D, pa se znak nejed-

nakosti ne�e promeniti ako je podelimo sa ovim izrazom i dobijemo√
1− 1

x
<

x2 − x + 1
2x

, x ∈ D/{1}.

Nejednakost je oblika
√

a(x) < b(x) i prema (1.4) ekvivalentna je sistemu

0 ≤ a(x) < b2(x) ∧ b(x) > 0,

xto je u naxem sluqaju

0 ≤ 1− 1
x

<

(
x2 − x + 1

2x

)2

∧ x2 − x + 1
2x

> 0 ∧ x ∈ D/{1}.

Ovo je ekvivalentno sa slede�im

1− 1
x

<

(
x2 − x + 1

2x

)2

∧ x ∈ (1,+∞),

a odatle i sa

x4 − 2x3 − x2 + 2x + 1 > 0 ∧ x ∈ (1,+∞).

S obzirom da je x4 − 2x3 − x2 + 2x + 1 = (x2 − x− 1)2, imamo sistem

(x2 − x− 1)2 > 0 ∧ x ∈ (1,+∞),

qije je rexe�e x ∈
(
1, (1+

√
5)/2

)
∪

(
(1+

√
5)/2,+∞

)
. Ostalo je da jox prove-

rimo da li x = 1 zadovo	ava nejednakost. Zamenom ove vrednosti u poqetnu
nejednakost zak	uqujemo da ne pripada skupu rexe�a, pa je konaqno rex-
e�e

(
1, (1 +

√
5)/2

)
∪

(
(1 +

√
5)/2,+∞

)
. 4
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1.2.21. Rexiti nejednaqinu (x− 1)
√

x2 − x− 2 ≥ 0

Rexe�e. Nejednaqina a(x)b(x) ≥ 0 ekvivalentna je sistemu(
a(x) ≥ 0 ∧ b(x) ≥ 0

)
∨

(
a(x) ≤ 0 ∧ b(x) ≤ 0

)
.

Prema tome, naxa nejednaqina je ekvivalentna sistemu(
x− 1 ≥ 0 ∧

√
x2 − x− 2 ≥ 0

)
∨

(
x− 1 ≤ 0 ∧

√
x2 − x− 2 ≤ 0

)
,

iz qega sledi(
x ≥ 1 ∧ x ∈ (−∞,−1] ∪ [2,+∞)

)
∨

(
x ≤ 1 ∧ x ∈ {−1, 2}

)
,

a odavde
x ∈ [2,+∞) ∨ x = −1.

Rexe�e nejednaqine je x ∈ {−1} ∪ [2,+∞). 4

1.2.22. Rexiti nejednaqinu

√
x2 − 2x− 3

(x + 2)(x2 − 8x + 16)
≥ 0.

Rexe�e. Nejednaqina je ekvivalentna slede�em sistemu nejednaqina

x2 − 2x− 3 ≥ 0 ∧ (x + 2)(x2 − 8x + 16) > 0,

a odavde

x2 − 2x− 3 ≥ 0 ∧
[(

x + 2 > 0 ∧ (x− 4)2 > 0
)
∨

(
x + 2 < 0 ∧ (x− 4)2 < 0

)]
,

xto daje
x ∈ (−∞,−1] ∪ [3,+∞) ∧ x ∈ (−2, 4) ∪ (4,+∞).

Rexe�e nejednaqine je x ∈ (−2,−1] ∪ [3, 4) ∪ (4,+∞). 4

1.2.23. Koliko razliqitih realnih rexe�a ima jednaqina x2+
√

(x− 1)2 =
1?
A) 0; B) 1; V) 2; G) 3; D) vixe od 3; E) ne znam.

Rexe�e. Poqetna jednaqina je ekvivalentna jednaqini x2 + |x − 1| = 1,
odnosno (

x ≥ 1 ∧ x2 + x− 1 = 1
)
∨

(
x < 1 ∧ x2 − x + 1 = 1

)
.

U prvoj zagradi prethodnog izraza dobijemo rexe�a jednaqine x1 = −2, x2 =
1, od kojih samo x2 zadovo	ava uslov x ≥ 1. U drugoj zagradi dobijemo rex-
e�a jednaqine x3 = 0, x4 = 1, od kojih x3 zadovo	ava uslov x < 1. Prema
tome, rexe�a jednaqine su x2 = 1 i x3 = 0. Taqan odgovor je pod V). 4

1.2.24. Jednaqina
√

(1− x) = −x :
A) nema rexe�a; B) ima taqno jedno rexe�e i ono je negativno; V) ima
taqno jedno rexe�e i ono je pozitivno; G) ima taqo dva rexe�a; D) ima
vixe od dva rexe�a; E) ne znam.
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Rexe�e. Ovo je jednaqina tipa
√

a(x) = b(x) i prema (1.1) ekvivalentna je
sistemu

a(x) = b2(x) ∧ b(x) ≥ 0.

Prema tome, naxa jednaqina je ekvivalentna sistemu

1− x = (−x)2 ∧ −x ≥ 0,

odnosno

x2 + x− 1 = 0 ∧ x ≤ 0.

Rexe�a kvadratne jednaqine su x1 = −1−
√

5
2 , x2 = −1+

√
5

2 . Rexe�e x2 ne
zadovo	ava uslov x ≤ 0, pa iracionalna jednaqina ima samo jedno rexe�e
x1 = −1−

√
5

2 . Taqan odgovor je pod B). 4

1.2.25. Rexe�e jednaqine
1

1−
√

1− x
+

1
1 +

√
1− x

=
4
√

3√
1− x

pripada

intervalu:
A) (−∞,−2]; B) (−2,−1]; V) (−1, 0]; G) (0, 1]; D) (1,+∞); E) ne znam.

Rexe�e. Na�imo oblast definisanosti jednaqine. Potrebno je da su zado-
vo	eni slede�i uslovi

1− x ≥ 0, 1−
√

1− x 6= 0, 1 +
√

1− x 6= 0, 1− x > 0.

Oblast definisanosti jednaqine je D = (−∞, 0) ∪ (0, 1). Pomno�imo jed-
naqinu sa (1−

√
1− x)(1 +

√
1− x)

√
1− x i dobi�emo

(1 +
√

1− x)
√

1− x + (1−
√

1− x)
√

1− x = 4
√

3(1−
√

1− x)(1 +
√

1− x).

Sre�iva�em dolazimo do slede�e jednaqine

√
1− x + 1− x +

√
1− x− 1 + x = 4

√
3(1− 1 + x),

a odavde
√

1− x = 2
√

3x. Ovo je jednaqina tipa
√

a(x) = b(x), pa je ekviva-
lentna sistemu

1− x = (2
√

3x)2, 2
√

3x ≥ 0,

odnosno

12x2 + x− 1 = 0, x ≥ 0.

Rexe�a kvadratne jednaqine su x1 = − 1
3 , x2 = 1

4 . Rexe�e x1 ne zadovo	ava
uslov x ≥ 0, pa je samo x2 = 1

4 rexe�e iracionalne jednaqine. Taqan
odgovor je pod G).

4

1.2.26. Zbir svih rexe�a jednaqine x +
√

x2 + 16 = 40√
x2+16

je:

A) 0; B) −3; V) 3; G) 5; D) 8; E) ne znam.
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Rexe�e. Oblast definisanosti jednaqine je skup svih realnih brojeva, jer
je izraz x2+16 pozitivan za svako x ∈ R. Pomno�imo jednaqinu sa

√
x2 + 16

i dobi�emo x
√

x2 + 16 + x2 + 16 = 40, a odatle x
√

x2 + 16 = 24 − x2. Ako

pretpostavimo da je x 6= 0, tada je
√

x2 + 16 = 24−x2

x . Ovo je jednaqina tipa√
a(x) = b(x) i ekvivalentna je sistemu a(x) = b2(x) ∧ b(x) ≥ 0. Prema

tome, imamo

x2 + 16 =
(

24− x2

x

)2

∧ 24− x2

x
≥ 0,

odnosno

x4 + 16x2 = 576− 48x2 + x4 ∧ 24− x2

x
≥ 0 (1.8)

Uslov
24− x2

x
≥ 0 ekvivalentan je sistemu(
24− x2 ≥ 0 ∧ x > 0

)
∨

(
24− x2 ≤ 0 ∧ x < 0

)
,

odnosno(
x ∈ [−2

√
6, 2

√
6] ∧ x > 0

)
∨

(
x ∈ (−∞,−2

√
6) ∪ (2

√
6,∞) ∧ x < 0

)
,

a odavde (
x ∈ (0, 2

√
6]

)
∨

(
x ∈ (−∞,−2

√
6)

)
.

Ubacimo ovo rexe�e u (1.8) i dobijemo

x2 = 9 ∧ x ∈ (−∞,−2
√

6) ∪ (0, 2
√

6],

a zatim i rexe�e x1 = 3. Ostalo je da jox proverimo da li je x = 0 rexe�e.
Zamenom u poqetnoj jednaqini zak	uqujemo da nije rexe�e. Prema tome,
dobili smo samo jedno rexe�e x1 = 3. Taqan odgovor je pod V). 4

1.2.27. Jednaqina
√

x + 2 = x− 1 :
A) nema rexe�a; B) ima jedno rexe�e i ono je pozitivno; V) ima jedno
rexe�e i ono je negativno; G) ima jedno pozitivno i jedno negativno
rexe�e; D) ima dva rexe�a i oba su pozitivna; E) ne znam.

Rexe�e. Jednaqina je ekvivalentna sistemu

x + 2 = (x− 1)2 ∧ x− 1 ≥ 0,

a odatle
−x2 + 3x + 1 = 0 ∧ x ≥ 1.

Rexe�a kvadratne jednaqine su x1 = 3+
√

13
2 , x2 = 3−

√
13

2 , a uslov x ≥ 1
zadovo	ava samo rexe�e x1 = 3+

√
13

2 . Taqan odgovor je pod V). 4

1.2.28. Skup rexe�a nejednaqine
√

3x−1
2−x < 1 je:

A) ( 1
3 , 2);B) (−∞, 3

4 ) ∪ (2,+∞);V) (−∞, 3
4 );G) ( 3

4 ,+∞);D) [ 13 , 3
4 );E) ne znam.
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Rexe�e. Nejednaqina je tipa
√

a(x) < b(x), pa je prema (1.4) ekvivalentna
sa (

0 ≤ 3x− 1
2− x

< 1
)
∧

(
1 > 0

)
,

odnosno

0 ≤ 3x− 1
2− x

< 1.

Nejednaqina 0 ≤ 3x−1
2−x je ekvivalentna sistemu(

3x− 1 ≥ 0 ∧ 2− x > 0
)
∨

(
3x− 1 ≤ 0 ∧ 2− x < 0

)
,

odakle dobijemo (
x ≥ 1

3
∧ x < 2

)
∨

(
x ≤ 1

3
∧ x > 2

)
,

odnosno

x ∈ [
1
3
, 2).

Iz slede�ih ekvivalencija 3x−1
2−x < 1 ⇔ 3x−1

2−x − 1 < 0 ⇔ 3x−1−2+x
2−x < 0 ⇔

4x−3
2−x < 0 dobijemo sistem(

4x− 3 > 0 ∧ 2− x < 0
)
∨

(
4x− 3 < 0 ∧ 2− x > 0

)
,

koji je ekvivalentan sa(
x >

3
4
∧ x > 2

)
∨

(
x <

3
4
∧ x < 2

)
.

Reximo ovaj sistem i dobi�emo

x ∈ (−∞,
3
4
) ∪ (2,+∞).

Konaqno rexe�e se dobije kao presek skupa [ 13 , 2) i skupa (−∞, 3
4 )∪(2,+∞),

pa je jednak [ 13 , 3
4 ). Taqan odgovor je pod D). 4

1.3 Zadaci za ve�bu

1.3.29. Rexiti jednaqinu
√

x4 − 4x− 16 = 2− x.

Rexe�e. x = −
√

5 4

1.3.30. Rexiti jednaqinu
√

x + 5 +
√

20− x = 7.

Rexe�e. x1 = 4, x2 = 11 4

1.3.31. Rexiti jednaqinu
√

y2 + 4y + 8+
√

y2 + 4y + 4 =
√

2(y2 + 4y + 6).

Rexe�e. y = −2 4
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1.3.32. Rexiti jednaqinu
√

x + 3− 4
√

x− 1 +
√

x + 8− 6
√

x− 1 = 1.

Rexe�e. 5 ≤ x ≤ 10. 4

1.3.33. Rexiti jednaqinu 3
√

x +
√

x− 16 = 3
√

x− 8.

Rexe�e. x1 = 8, x2,3 = 8± 12
7

√
21. 4

1.3.34. Rexiti jednaqinu
√

x2 + x +
√

1 + 1
x2 =

√
x + 3.

Rexe�e. x = −1. 4

1.3.35. Rexiti jednaqinu
√

x + 4
√

x = 12.

Rexe�e. x = 81. 4

1.3.36. Rexiti jednaqinu 3
√

(a + x)2 + 4 3
√

(a− x)2 = 5 3
√

a2 − x2.

Rexe�e. x1 = 0, x2 = 63
65a. 4

1.3.37. Rexiti jednaqinu 4
√

97− x + 4
√

x = 5.

Rexe�e. x1 = 16, x2 = 81. 4

1.3.38. Rexiti jednaqinu
x 3
√

x− 1
3
√

x2 − 1
−

3
√

x2 − 1
3
√

x + 1
= 4.

Rexe�e. x = 8. 4

1.3.39. Rexiti jednaqinu
√

x 5
√

x− 5
√

x
√

x = 56.

Rexe�e. x = 210. 4

1.3.40. Rexiti jednaqinu
√

x2 − 2|x|+ 1 = 1.

Rexe�e. x ∈ {0, 2,−2}. 4

1.3.41. Rexiti nejednaqinu
√

x + 78 < x + 6.

Rexe�e. x > 3. 4

1.3.42. Rexiti nejednaqinu
√
−x2 + x + 6 > 1− x.

Rexe�e. −1 < x ≥ 3. 4

1.3.43. Rexiti nejednaqinu
√

3x2 − 2x− 1 ≥ 2x− 2.

Rexe�e. x ∈ (−∞,− 1
3 ] ∪ [1, 5]. 4

1.3.44. Rexiti nejednaqinu
√

x2 − 3x + 2 ≤ 2x− 1.

Rexe�e. x ∈ [(1 +
√

13)/6, 1] ∪ [2,+∞). 4

1.3.45. Rexiti nejednaqinu
√

1− x−
√

x > 1√
3
.
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Rexe�e. x ∈ [0, (3−
√

5)/6). 4

1.3.46. Rexiti nejednaqinu
√

3x− 5 +
√

x− 2 >
√

4x− 3.

Rexe�e. x > 3. 4

1.3.47. Rexiti nejednaqinu 1
x (1−

√
1− 9x2) < 1.

Rexe�e. x ∈ [−1/3, 0) ∪ (0, 1/5) 4

1.3.48. Rexiti nejednaqinu
√

4−
√

1− x−
√

2− x > 0.

Rexe�e. x ∈ (
√

13− 5)/2, 1] 4

1.3.49. Rexiti nejednaqinu 1
x+
√

2−x2 + 1
x−
√

2−x2 ≥ 0, 5.

Rexe�e. x ∈
(
− 1, 1−

√
2

]
∪

(
1,
√

2
]
. 4

1.3.50. Rexiti nejednaqinu

√
x + x√
x− 1

≤ 6
√

x.

Rexe�e. x ∈ [0, 1) ∪ (0, 45
8 ). 4

1.3.51. Rexiti nejednaqinu
√

x + 3
√

1− x > 1.

Rexe�e. x ∈ (0, 1) ∪ (9,+∞). 4


